



科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times

2016年10月28日 星期五
农历丙申年九月廿八

官方微博: e.weibo.com/kjrtimes
官方微信: kjrjwang 或 科技金融网
数字报网址: kjb.zjol.com.cn

总第4552期

邮发代号:31-7 国内统一刊号:CN33-0111

报料热线:0571-28978929

战略合作:浙江之信控股集团

浙江“三强”建设有了路径图

“十三五”期间省市县每年联动实施5000项机器换人项目

本报讯 浙江省政府新闻办日前举行新闻发布会,正式发布《浙江省标准强省质量强省品牌强省建设“十三五”规划》(以下简称《规划》)。《规划》明确了“三强”(标准强省、质量强省、品牌强省)建设目标:在标准强省建设上,率先成为国家标准化综合改革试点省;在质量强省建设上,实现浙江省11个设区市全面达到全国质量强市示范城市创建标准;在品牌强省建设上,要将“浙江制造”打造成为“中国制造2025”的标杆和“浙江经济”的金字招牌。

根据规划,到2020年,全省基本建立起广覆盖、高水平、国际化的浙江标准体系,形成机制协同、功能完善、保障有力的“三强”建设支撑体系,制造、服务、环境、工程四大关键领域质量达到国内领先水平,成为践行从中国制造到中国创造、从中国速度到中国质量、从中国产品到中国品牌“三个转变”的

示范省,率先迈入标准时代、质量时代、品牌时代。

为推进“浙江制造”提质增效,《规划》明确“十三五”期间,大力推行“机器换人”。每年组织实施100项省级“机器换人”示范项目,省市县联动实施5000项“机器换人”项目,完成技术改造投入5000亿元,开展10个区域性行业“机器换人”技术改造试点示范,力争到2020年全省在役工业机器人超过10万台,扩大“浙江服务”优质供给。

同时,到2020年,将制(修)订100个服务业地方标准,6000家服务业企业取得质量管理认证,骨干服务企业和重点服务项目的服务质量接近国际先进水平。

在提升环境质量方面,《规划》提出,到2020年,全面消除劣V类和黑臭水体,国家考核断面达到或优于III类水质断面比例达到80%;全面淘汰10蒸

吨/小时以下燃煤锅炉,所有热电、钢铁、石油炼制、石油化工、有色金属冶炼企业和所有燃煤锅炉、工业窑炉完成脱硫脱硝设施建设和改造。

浙江还将致力于提升“浙江工程”标准品质,将完成并发布《浙江省绿色建筑设计标准》等工程地方标准8项,开展绿色建筑6亿平方米,绿色建筑占新建民用建筑100%。

此外,《规划》还提出,要强化技术支撑体系,推进“三强”建设。到2020年,计量标准、标准物质和量溯源体系覆盖率达到95%以上,新增国际级质检中心10个以上。同时,实施“千企千师”高技能人才培养工程,以技能大师工作室建设为基础,5年内打造1500家企业、1500名技能大师组成的高技能人才领军队伍。

本报记者 林洁

浙江发布知识产权“十三五”规划 启动重点产业 知识产权运营基金试点

本报讯 日前,《浙江省知识产权发展“十三五”规划》(下称《规划》)正式发布。《规划》提出“十三五”期间加快知识产权强省支撑体系建设,深化知识产权领域改革,提升知识产权质量效益,引领促进产业转型升级等11项主要任务。

《规划》强调,推进高校和科研院所知识产权成果使用、处置和收益权改革,同时探索知识产权综合执法体系改革,落实知识产权执法重心下移,向有条件的县(市、区)下放专利行政执法权,鼓励有条件的县(市、区)开展专利、商标、版权“三合一”综合执法。

在知识产权运用方面,《规划》提出要开展重点产业知识产权运营基金试点,发挥财政资金引导作用,与社会资本共同组建重点产业知识产权运营基金。目前,浙江已在杭州市滨江区开展2亿元的物联网产业知识产权运营基金试点。

“十二五”期间,浙江省知识产权工作水平快速提高,知识产权数量连续倍增,高质量知识产权的创造能力不断增强。2015年专利申请量为30.7万件,万人发明专利拥有量为12.89件,有效注册商标总量为114.5万件,版权(著作权)登记量为1.5万件,地理标志证明商标总量为193件,分别为“十一五”期末的2.54倍、3.71倍、2.2倍、1.36倍、1.67倍,主要知识产权发展指标位居全国前列。

省知识产权局相关负责人表示,近年来,浙江省实施知识产权战略成效显著,知识产权综合实力稳居全国第四位。《规划》提出,要实施知识产权强省推进工程,包括舟山在内,11个设区市全部进入国家知识产权试点示范城市序列,示范城市占比达60%以上,建成国家知识产权强市2个以上。“十三五”期间,浙江还将系统推进知识产权强省建设,要积极培育一批具有较强创新能力、较大品牌优势、市场竞争力强的知识产权骨干企业。到2020年,形成2000家知识产权管理规范、拥有核心知识产权和自主品牌、具有国际竞争力的知识产权密集型产业。

本报记者 何飘飘

第九届中国(嵊州)电机厨具展昨启幕 电机厨具新品争奇斗艳

本报讯 10月27~29日,2016第九届中国(嵊州)电机·厨具展览会暨高新技术成果交易会在浙江嵊州隆重举行。展会现场,处处体现新产品的研发、新技术的应用,“机器换人”已成了嵊州电机与厨具产业的发展方向,创新、科技成为参展机电、厨具企业纷纷亮出的最亮丽的名片。

电机作为嵊州市一大支柱产业,生产企业上千家,年产值百亿元左右。记者从现场了解到,此次电机产品涉及上游的机械设备、原辅材料、零部件、检测仪器及下游的电器产品等。

展会中最热闹的要数浙江晋一特种电机有限公司的展位。公司总经理周锦法告诉记者,现在研发的TJY系列三相伺服同步电动机产品能效达到一级标准,体积小,重量是同类产品的1/3,可以取代直流电机,安装在特殊空间。

如果3D打印可以打造立体、多种造型的产品,那么华创激光带来的这款光纤激光打标机可满足我们对平面设计的创作。输入要打的文字和图案,只要几秒钟的时间,就能够让你的手机、充电宝等物件上刻上你专有的标签。公司负责人告诉记者,他们开发出的高速激光打标机、精密激光切割机、精密激光打孔机等设备和系统主要应用于精密器械、计算机制造、集成电路等众多行业。

作为嵊州厨具行业协会会长单位,亿田电器董事长孙伟勇向记者介绍道:“接下去,亿田电器将重点规划投资2.5亿元用于智慧工厂建造、机器换人、信息化等方面的投入,逐步推进“工业4.0”建设,初步实现集成灶等核心产品的智能化生产。”

记者在现场看到,威宝电器在向参观者演示他们集绿色、环保、无烟于一体的烤箱蒸汽炉。业务经理姚卫斌笑着说:“现在的女孩子大多不会烹饪,但是我们的烤箱蒸汽炉可以解决这个问题,简单的操作、



嵊州企业生产的特种电机吸引了参观者驻足观看。

环保的技术带给你原汁原味的食品。”

在现场,联泰3D打印机引来了围观。公司负责人表示,在3D打印还是一个全新行业的时候,联泰科技就完全凭借自主研发推出了第一台光固化快速成

型机。在手板、鞋业等垂直行业中打造全球3D打印领先者,联泰科技的产品形成了纵深的产业布局,有很强的市场统治力。

(下转A2版)

“大数据”揭秘 温州经济增长动能

A3·金改

亲友推荐赚钱方式 需谨慎选择

A7·理财

天气转凉 预防流感要及时

A8·健康



潮涌钱江创新创业首选之地

为打造科技创新创业新平台,萧山全力实施科创园建设253计划。设立科技型中小微企业专项扶持资金,提供房租减免、纳税奖励、研发补助、投融资服务等各项优惠政策。我们热诚欢迎您的加盟。

联系方式:萧山区科技局 0571-82898519



园区位置:位于杭州萧山区瓜沥镇小城市规划的核心区域,瓜沥镇永联村友谊路1117-2号,东靠环城东路,西临瓜沥新区行政中心,南临八圩线,北靠建设四路,地理环境独特、区位优势明显、交通顺畅便捷、创业环境优雅、人文底蕴深厚。

园区规模:由杭州纳斯实业有限公司投资创建,总投资1.1亿,园区总建筑面积约15000平方米,现办公室全部精装修,企业可直接拎包入住。可选面积60—900平方米不等,可供不同面积需求的科技型企业落户。另外,设立公共办公区域,可容纳将近30家微小型企业及大学生创业,对科技企业发展给予物理空间支持。

园区定位:借鉴科研园区规划理念发展模式,打造“科技生态宜居新空间”的总目标,集聚“高端科技、高端产业、高端人才”的总定位,大力发展以智能、低碳为主的战略性新兴产业。

联系方式:施凤飞 82562888/18105716258

北京大学国发院发布养老抽样调查报告 三分之一老年人有抑郁症状

本报讯 三成老人有抑郁症状,子女居住地离父母越来越远,老年人抽烟少了喝酒多了……北京大学国家发展研究院日前发布中国健康与养老追踪调查项目研究报告,揭示我国老年人群体在身心健康、家庭照料、子女转移支付等方面的现状。

据悉,该项目采用多层随机抽样方式在全国随机抽取了150个县(区),2015年的全国样本共12200户,涵盖2万多名受访者。项目长期动态跟踪中国人口的老齡化进程,尤其是60岁以上老龄人口的财务状况、心理与身体健康状况等,目前已成为中国关于老龄人口最权威的数据库之一。

报告显示,60岁以上老人的总体健康状况令人担忧。38.5%的老人身体有残疾,自行完成基本日常生活活动都有困难。近1/3的老人表示身体有疼痛,33.1%的受访老人有程度较高的抑郁症状。从慢性病情况来看,超过一半的老人患有高血压,23.9%的老人患有糖尿病,但有近一半的老人不知道自己得了

糖尿病。

在健康行为方面,这次调查发现了一个有趣的现象:60岁以上老人抽烟的频率降低了,但喝酒率却上升了。2015年,男性的戒烟率为38.8%,比2011年提高了20%。2015年,男女饮酒率分别比2011年增加了3%和30%,每天喝酒超过2次或最近一次酒精摄入量超过推荐量的男性比2011年增加40%,女性增加60%。而且老年人的肥胖问题越来越严重,2015年男女超重率比2011年增加了14%,其中女性肥胖者是男性的2倍。

独生子女政策影响开始显现。随着独生子女父母开始进入老年行列,可提供照料的子女数在持续下降,尤其是上世纪60年代出生人口的子女数量急剧下降。雪上加霜的是,子女居住地近几年离父母也越来越远,孩子住在别的县、市的比例显著地从2011年的19%上升至2015年的24%。

报告显示,老年人的照料需求依然较大。由于

38%的老人日常生活受限制,这部分老人最有照料需求。根据调查,老年女性是老年男性的主要照料者,非配偶照料中,儿子仍然是重要的照料主体,但城市中的女儿在照料父母中发挥了更大的作用。现在,超过一半的老年人不与孩子同住,而是独立居住,好在将近85%的老年人会从非同住的孩子那里得到转移支付。有3/4的子女是给老人钱的,每对父母得到孩子转移支付的中位数是3000元。

2015年我国社会保险覆盖率高达96%,但不同类型养老保险的金额差异巨大,新农保养老金不到政府机关、事业单位养老金的1/30,两者差距扩大。2015年,政府机关及事业单位退休老人每年可领取近4万元退休金,企业职工有2.8万元退休金,但农村老人只有840元养老金。此外,农村老年人的贫困率仍然很高,1/5的农村老年人人均消费支出低于贫困线,老年人贫困问题仍然严峻。

本报记者 王宝琳

江干

发展智慧经济,建设智慧江干,打造国内一流现代化中心区。

东南形胜,三吴都会,钱塘自古繁华。从“西湖时代”到“钱塘江时代”,浙江省杭州市江干区正迅速成为杭州的城市新门户、都市新中心、浙商新高地、金融新蓝海、人才新热土——创新创业、做大做强首选之地!

钱江新城、钱塘智慧城、丁兰智慧小镇期待您的光临,诚邀您的加盟!

联系方式:杭州市江干区科技局 0571-86974858

绿谷·杭州

——政府主导,30万方创智企业能量场

绿谷·杭州是“十三五”期间江干区政府重点打造的大型产业综合体,由钱塘智慧城管委会下设的杭州九鑫投资有限公司进行开发建设,面积约30万方,打造为杭州首个Office Park代表作品,规划有8幢写字楼、1幢酒店和部分下沉式广场商业。

作为由政府主导的钱塘智慧城重点产业承接平台,绿谷·杭州以“谷”为概念核心,打造东部最具代表性的研发创意中心和科技总部基地。来自区域、交通、政府资源等9大能量源,为企业发展构建起立体的能量矩阵。

“钱塘之星”创新创业大赛火热进行中,复赛入围名单或最新大赛资讯,参赛者可登陆大赛官网(www.qiantangstar.com)以及关注“钱塘之星”微信公众号了解。

关注“钱塘之星”微信公众号